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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA  

RESERVA EXTRATIVISTA DE CANAVIEIRAS – CDRC  

Câmara de Vereadores de Canavieiras, 15/03/2019. 

Conselheiros presentes: Ronaldo Oliveira e Ana Flávia Zingra (ICMBio), Rosalvo Filho (Bahia 

Pesca), Diego de Jesus (Câmara), Lavínia Fróes (Prefeitura de Canavieiras), Marcelo Sá 

(CONDEMA), Fábio Vieira (representante indicado - UFBA), Elder Pedreira (ECOTUBA), Danieli 

Nobre (CI Brasil), Gesiani Leite (representante indicada - Rede de Mulheres), Tatiana Miranda e 

Reginaldo Clarindo (APESCC), Renildo de Jesus e Cleonice Santos (AGGC), Jairo dos Santos 

(Segmento dos Artesãos), Elionete Aguiar (AMB), Rogério Cândido (ACCC), Jessé de Oliveira 

(Colônia Z 20), Carlos Alberto Santos (CONFREM), Almir Glória e Luciene Santos (APEMA), 

Marlene Santana (Segmento da Agricultura Familiar), Nivaldo Santos (AMAPPP), Rildo Santos 

(APPS), Lindinalva dos Santos (APMO), Mara Lima (APEMBAV), Josilan Nascimento (APAC) e 

Joelma Ramos (Pedras de Una). 

Estiveram presentes 15 convidados, conforme lista de presença em anexo. 

PAUTA  

Abertura / Rodada de apresentação dos conselheiros e convidados 

Leitura da Ata da Reunião Ordinária anterior 

1. Apresentação da equipe ICMBio 

2. Repasse das Câmaras Temáticas (CTs) e Grupos de Trabalho (GTs) 

3. Informes Gerais 

4. Frequência de Conselheiros 

DESENVOLVIMENTO 

09:30h: ABERTURA - LEITURA DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DE 

07/12/2018. 

Abertura da reunião por Ana Flávia, que deu as boas-vindas e apresentou a pauta. Após consulta, a 

plenária decide aprovar a transmissão ao vivo (online) da reunião. João Santana pergunta sobre o 

convite ao MPF para participação nas reuniões do CDRC. Ana Flávia se desculpa e fala que o 

convite não foi enviado. Carlos Alberto reitera que esta é a terceira vez que essa demanda é colocada 

e não atendida. Daniele Nobre faz a leitura da Ata da reunião anterior e realiza os ajustes necessários 

de acordo com as observações dos conselheiros presentes. 

Jessé Pimenta justifica a ausência nas últimas reuniões do CDRC por conta de questões de cunho 

pessoal e da necessidade de renovação dos representantes. Ressalta que o convite para assumir a 

cadeira da Colônia Z 20 foi colocado aos integrantes desde o início desse novo mandato, no entanto, 
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ninguém manifestou interesse. Destaca que está à disposição para contribuir. Ana Flávia explica 

sobre a mudança do local da reunião do CDRC que estava prevista de acontecer na Barra Velha e 

teve que ser alterada para a sede municipal (Câmara de Vereadores) por conta de questões logísticas.  

O ICMBio enviou um ofício ao CONDEMA solicitando as atas de reuniões e outro manifestando 

interesse em participar do CONDEMA. Nâo houve resposta oficial, mas Marcelo já dialogou com o 

ICMBio sobre isso. Ana Flávia relembra a entrega do ofício à Prefeitura solicitando a inserção de 

entidades comunitárias nos Conselhos Municipais. Lavínia Fróes entrega o ofício resposta da 

prefeitura, quanto à solicitação das entidades comunitárias nos diversos conselhos municipais. Ana 

Flávia lê o ofício que justifica, através dos procedimentos básicos de inserção das entidades 

comunitárias nos Conselhos Municipais e ressalta a falta de respaldo legal para inserção sem atender 

aos ritos processuais. Ana Flávia solicita a Lavínia Fróes que tente conseguir o cronograma das 

reuniões dos Conselhos Municipais. Lavínia Fróes se coloca à disposição. Carlos Alberto destaca 

que o Regimento Interno do CDRC foi revisado e o representante da prefeitura participou da 

elaboração do documento vigente. Solicita acesso aos Regimentos Internos dos Conselhos 

Municipais para que as instituições comunitárias possam se candidatar para integrá-los. Ronaldo 

Oliveira destaca que não cabe ao CDRC buscar os Regimentos Internos ou mesmo articular essa 

participação, que isso deve ser protagonizado pelas entidades representativas interessadas.  

Gesiani Leite explica sobre as dificuldades para tocar as ações do segmento no âmbito do GT 

Mulheres e Jovens. Ressalta a necessidade de conversar com os jovens sobre a importância da 

participação em todas as CTs e GTs. 

10:30H: PAUTA 1 - APRESENTAÇÃO DA EQUIPE ICMBIO 

Raimundo Bonfim se apresenta como novo técnico integrante da equipe ICMBio da RESEX de 

Canavieiras e recebe as boas-vindas. Ronaldo Oliveira relata sobre a sua exoneração como chefe da 

Unidade e ressalta seu interesse em permanecer na RESEX de Canavieiras. Carlos Alberto faz uma 

breve contextualização histórica sobre os conflitos e avanços realizados no território. Fábio Vieira dá 

as boas-vindas a Raimundo Bonfim e destaca a importância do trabalho de toda equipe do ICMBio 

da RESEX de Canavieiras, juntamente com a atuação da AMEX. 

11: 00H - PAUTA 2:  REPASSE DAS CÂMARAS TEMÁTICAS (CT) E GRUPOS DE TRABALHO (GT) 

Câmara Temática de Autorização Direta: próxima reunião no dia 03/04/2019.  

Câmara Temática de Pesquisa e Monitoramento: I) Análise da solicitação de pesquisa SISBIO 67952 

“Educação ambiental e caminho sustentável em uma RESEX”, Dr. Fabio Vieira (UFBA). Parecer 

FAVORÁVEL; II) Apresentação da pesquisa SISBIO 64238 “Impactos do acidente da SAMARCO 

na biodiversidade e no funcionamento de ecossistemas na Foz do Rio Doce”, por Gisele Krüger e 

Edgar Pereira (Econservation). Explicaram o objetivo da proposta e apresentaram a malha amostral, 

incluindo 3 pontos no interior da RESEX de Canavieiras. Se comprometeram a utilizar embarcações 

locais, com tripulação beneficiária, bem como realizar oficinas para apresentação dos resultados 

parciais e finais da pesquisa. 
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Câmara Temática de Proteção: atualmente os principais eixos de trabalho são os períodos de defeso e 

o combate à incêndios. 

Câmara Temática de Visitação e Turismo: relato sobre o intercâmbio na RESEX Prainha do Canto 

Verde (CE); Próxima reunião no dia 09/05/2019. 

Câmara Temática de Política Públicas: próxima reunião no dia 27/03/2019.  

Grupo de Trabalho de Homologação dos Beneficiários: não se reuniu neste período. 

Grupo de Trabalho de Carcinicultura: próxima reunião no dia 12/04/2019. 

Grupo de Trabalho do Plano de Manejo: próxima reunião no dia 22/03/2019. 

12: 35H - PAUTA 3:  INFORMES GERAIS 

Daniel Viana relata sobre o Instituto de Estudos de Empreendedorismo Socioambiental (IESA) e sua 

intenção de desenvolver ações na região. 

Luana Pinto relata sobre o licenciamento pelo CONDEMA de Canavieiras de um empreendimento 

de carcinicultura no entorno da RESEX. Destaca que deu o único voto contrário, e que os 

empreendimentos foram aprovados. Marcelo Sá informa que quem deve se pronunciar é o setor 

jurídico da prefeitura. Afirma que a água de despesca não será lançada no estuário. Lavínia Fróes 

afirma que os empreendimentos estão respaldados na resolução CEPRAM (propriedades menores 

que 10 hectares, potencial de impacto médio). Marcelo Sá relata a necessidade de revisão do 

“Estatuto do CONDEMA” e elaboração das atas para disponibilização das mesmas ao CDRC. 

Reginaldo Clarindo afirma que ele e os pescadores locais estão capturando o camarão de cultivo 

(Litopenaeus vannamei) nos arrastos realizados no interior da RESEX (cerca de 8 milhas da costa). 

Ronaldo Oliveira sugere que o CDRC solicite os processos de licenciamento realizados pelo 

CONDEMA e ressalta que a resolução CONAMA indica que empreendimentos instalados em até 

três quilômetros da Unidade de Conservação devem passar pelo ICMBio. Carlos Alberto questiona a 

atuação do Fórum de Conciliação de Carcinicultura uma vez que os acordos parecem estar sendo 

desconsiderados no âmbito local, através do licenciamento de empreendimentos pelo CONDEMA. 

Destaca que as lideranças comunitárias se colocam como ameaçadas e intimidadas pelos processos 

equivocados de licenciamento do município. A responsabilização deve ser feita a quem merece. 

Reiterar a solicitação dos processos de licenciamento do CONDEMA.  

Tatiana Miranda pergunta sobre o cadastro de embarcações motorizadas na RESEX, pois os 

pescadores informam que estão sendo feitas cobranças de outros documentos durante as ações de 

fiscalização. Carolina Sapucaia explica que a autorização pelo ICMBio só pode ser realizada quando 

não houver pendências legais para as embarcações e/ou tripulação. 

Danieli Nobre informa que a CI Brasil está reestruturando suas ações no âmbito do projeto Pesca 

Sustentável e que em breve estarão contratando pessoal. 
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13: 00H - PAUTA 4: FREQUÊNCIA DE CONSELHEIROS 

Ana Flávia relata sobre a situação das Instituição Membro: INCRA, Colônia Z20 e prefeitura de 

Una, que segundo o Regimento Interno estão passíveis de perda de mandato por conta de terem 

recebido três faltas consecutivas. A plenária delibera sobre o aguardo de uma melhor definição sobre 

o cenário político nacional para decidir sobre o caso do INCRA; a permanência da Colônia Z20, uma 

vez que a mesma retomou a participação e assumiu uma nova postura a partir de então; e o envio de 

ofício para prefeitura de Una notificando sobre a situação e consultando sobre o interesse de 

permanência no CDRC. 

13:10H – INFORMES ADICIONAIS 

Reginaldo Clarindo ressaltou a dificuldade em vender seu produto, devido à concorrência com o 

camarão de cultivo. Explanou que a fiscalização atua mais em cima dos extrativistas do que sobre 

embarcações de fora. 

ENCAMINHAMENTOS 

ACORDO RESPONSÁVEL PRAZO 

Oficializar convite ao MPF para participar das 

Reuniões do CDRC 

Ana Flávia  

Esclarecimento sobre o papel do CONDEMA 

junto ao CDRC 

Marcelo Sá  

O ICMBio irá à Belmonte conversar com a 

Colônia Z21 sobre a importância de 

participação efetiva nas reuniões do CDRC e 

apresentar o novo gestor da RESEX 

Ana Flávia e João Santana A decidir 

Próxima reunião do GT Plano de Manejo GT Plano de Manejo 22/03/2019 

Próxima reunião da CT de Políticas Públicas CT de Políticas Públicas 27/03/2019 

Próxima reunião do GT de Carcinicultura GT de Carcinicultura 29/03/2019 

Próxima reunião da CT de Autorização Direta CT de Autorização Direta 03/04/2019 

Próxima reunião da CT de Visitação e Turismo CT de Visitação e Turismo 09/05/2019 

Próxima reunião do CDRC  CDRC 22/05/2019 

ENCERRAMENTO: 13:30h 

OBS.: Ressalvas à presente memória estarão descritas na memória da próxima reunião. 


